

В совет по защите диссертаций  
Д 212.101.13 на базе ФГБОУ ВПО  
«Кубанский государственный  
университет»

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, доктора экономических наук, профессора**  
**Грищенко Александра Ивановича на диссертационную работу**  
**Коробова Юрия Николаевича на тему «Развитие венчурного**  
**инвестирования сетевой инновационной деятельности», представленную**  
**на соискание ученой степени кандидата экономических наук по**  
**специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:**  
**управление инновациями**

### **Актуальность темы исследования**

В современной российской практике такая экономическая категория, как венчурное инвестирование характеризуется многозначностью и нечеткостью научной дефиниции. В подавляющем большинстве работ российских исследователей в настоящее время акцент исследования ставится на проблемах трансфера знаний, в то время как высокий уровень научного потенциала России практически не подвергается сомнению. Не умаляя важности вопросов коммерциализации результатов исследований, тем не менее, необходимо отметить, что они вторичны по отношению к вопросам генерации знаний, а в этой сфере, наметившееся в 90-е годы прошлого века отставание России от многих развитых стран мира, сегодня все более закрепляется. В то же время методология производства и коммерциализации конкурентоспособных научных знаний через создание научно-инновационных сетей, интегрирующих ресурсы и ключевые компетенции входящих в ее состав участников, остается пока за рамками научных исследований, а модель ее организационно-экономического и инструментального обеспечения еще практически не разработана.

Эффективность инновационной деятельности в современных условиях зависит не только от уровня адаптации инноваций к конкретным рыночным условиям, но и от экономии на трансакционных издержках за счет создания и развития конкурентоспособных инновационных сетей мировой экономики.

В этой связи, научные положения диссертационной работы Коробова Юрия Николаевича, содержащие научный подход к теоретическим аспектам венчурных сетей, оценки их конкурентоспособности в условиях специфики национального инновационно-инвестиционного рынка, являются достаточно значимыми и актуальными.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации**

Обоснованность результатов исследования подтверждается использованием материалов из отечественных и зарубежных источников об аспектах венчурного инвестирования, инновационной деятельности, синергии, межфирменной сетизации. В работе соблюдаются требования по указанию ссылок на используемые источники.

Представленные в диссертационной работе теоретические положения и практические рекомендации базируются на убедительной логике исследования, экономико-математическом моделировании, значительном массиве статистической информации по показателям венчурной и инновационной деятельности в России.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций также подтверждается тем, что результаты исследования прошли апробацию на различных международных и российских научно-практических конференциях, в научных статьях, их внедрением в практику.

### **Научная новизна диссертационного исследования**

Автором проведены глубокие теоретические исследования в области сетевой экономики, ее влияния на принципы инновационной и венчурной инвестиционной деятельности, что позволило расширить категориальный аппарат, дополнив его определением венчурной сети (стр. 22) – цельного

инновационного субъекта, состоящего из экономических акторов, эффективно взаимодействующих между собой путем распределения венчурного капитала. Далее логическим следствием из определения венчурной сети идет анализ интеграционной системы взаимодействия акторов венчурной сети (стр. 31-50). Диссертант выдвинул идею, что венчурной сети соответствует следующая форма интеграции – виртуальная организация.

Существенным научным вкладом, на наш взгляд, является авторский механизм интеграции венчурной сети в национальную инновационную систему (стр. 72-98). Знаниевая сеть предложена как посредник между интеграцией венчурной сети в территориальный инновационный кластер (стр. 76), а программа интеграции (стр. 91-92), подкрепляемая использованием математических моделей на разных этапах, систематизирует предложенные подходы к объединению.

Безусловный интерес вызывает авторская оценка конкурентоспособности венчурной сети (стр. 136-149) с помощью показателей предпринимательской ориентации на основе использования аппарата теории нечетких множеств, что содержит элемент научно-прикладной новации.

В диссертации отмечена высокая значимая корреляционная связь между показателями венчурной деятельности и показателями кооперации при инновационной деятельности (стр. 115-116). Предложенный соискателем анализ отличается от проведенных акцентом на фактор влияния венчурного капитала на сетизацию инновационной деятельности, выраженной в кооперации ее участников.

Диссертантом разработана модель эффективности деятельности венчурных сетей на региональном уровне (стр. 157), построенная с использованием статистических показателей из доступных источников – Российской ассоциации венчурного инвестирования и Федеральной службы государственной статистики. Использование модели, способной актуализироваться на основе доступной информационной базы, повысит качество принимаемых управленческих решений как на государственном

уровне в части реализации программ поддержки инноваций, так и на микро-уровне в части улучшения стратегического и оперативного анализа.

Комплексный подход к оптимизации системы мониторинга деятельности венчурных сетей выражен в разработке индекса венчурной кластеризации (стр. 150-156), имеющего расширительное прикладное значение.

### **Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертации**

Значимость диссертации Коробова Ю.Н. для науки заключается в совершенствовании теоретических представлений о венчуризации инновационной деятельности с точки зрения ее сетевого аспекта, что способствует дальнейшему развитию научной мысли, созданию методических основ для развития новых форм и методов исследования проблем коммерциализации новшеств.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в наличии рекомендаций и предложений по развитию венчурного инвестирования инновационной деятельности на основе сетевого подхода, разработке основ конкурентоспособности и оценке эффективности взаимодействия акторов дифференцированных и разнородных инновационно-инвестиционных групп.

### **Замечания по диссертационной работе**

Не смотря на положительные стороны диссертационной работы, следует обратить внимание на следующие ее недостатки.

1. Статистическое изучение количественных характеристик и связей ограничивается по некоторым показателям кооперационной инновационной и венчурной деятельности 2012 г. Для более точной оценки предлагается использовать данные за 2013 г. включительно на основе авторских прогнозных данных (стр. 114-133).

2. Автором не аргументирован выбор показателей предпринимательской ориентации акторов венчурной сети (стр. 145), а также недостаточно раскрыты принципы качественной оценки других составляющих концептуальной



модели повышения показателей конкурентоспособности венчурной сети (стр. 137).

3. Для построения индекса венчурной кластеризации соискателем использовались статистические данные как по прямым, так и по венчурным инвестициям, однако исходя из направления диссертационного исследования, следовало использовать статистические данные только по венчурному инвестированию (стр. 154).

Отмеченные недостатки и недоработки не снижают высокой оценки проведенного Коробовым Ю.Н. исследования сложной и многогранной проблемы.

### **Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ**

Оценивая диссертацию Коробова Юрия Николаевича в целом, можно сделать вывод о том, что она является завершённой научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная задача, имеющая большое значение для развития отечественного венчурного инвестирования. Выводы и предложения полностью соответствуют поставленным задачам. Содержание автореферата и опубликованных научных работ соответствует ключевым положениям диссертационной работы.

Выполненное предметное исследование соответствует п. 2.17. «Развитие теории, методологии и методов венчурного инвестирования научно-технического и организационного обновления хозяйственных систем» Паспорта научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Представленное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а её автор, Коробов Юрий Николаевич, заслуживает присуждения учёной

степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Официальный оппонент

Доктор экономических наук,

профессор кафедры маркетинга и таможенного дела

Брянского государственного университета им.

академика И.Г. Петровского

телефон: 8 (4832)66-65-22

почтовый адрес: 241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, 14

адрес электронной почты: al.grischenkov@yandex.ru

Александр Иванович Грищенко

